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t a n te s p in e, si co r re il p e r ico lo d ' in a r id i re le so r gen ti d e l-

l ' u m a no m o vim e n to che r a n n oda p r o vvid e n zia lm e n te la ge-

n e r a zio ne p r es en te a l le fu t u r e. I l Go ve r no a d u n q ue n on co n-

ce d e. p e r ocché la p r o p r ie tà è del c i t t a d in o. I l s is t ema di c r e-

d e r si i l Go ve r n o, che im p one o vu o le t a sse, un concedente, 

n on è da r i t e n e r e. 

Qu es to s is t ema e ra il s is t ema d e l l ' Au s t r ia, che d ice va che 

i l Re ci d a va un p a t r im on io. P er n oi la n os t ra p r o p r ie tà è 

cosa n os t r a. Qu a n do la finanza vu ol m e t t e re un b a lze l lo, s ia mo 

n oi che fa ccia mo u na con cess ione a lla p a t r ia, p e r chè d o b-

b ia mo s o s t e n e r ne i p es i. 

D u n q u e, se il p r in cip io è in ve r s o, q u a n do si è già p a ga to i l 

t r ip l o d e lla t assa, che cosa ci en t ra la p e n a l i t à? Ed ecco i l p e r-

chè io ho t r ova to in t u t ta q u es ta le gge ca p ovo l to il p r in c ip io 

d i r ige n t e. La finanza cr e de che t u t to ciò che co m m ina sia 

u na p en a l i t à, p e r chè i! p r in cip io è a r o ve s c io; in ve ce n on è 

che u na n os t ra con cess ione ; p e r chè la finanza n on possa e s-

s e re m e n o m a t a, si m e t te i l d i r i t t o d e l la t a s s a; ma n on che 

p er l ' in fed e l tà di u na d ich ia r a zione ne possa ve n i re u na p e-

n a l i t à, che ciò p ossa co n d u r re ad u na Co r te cr im in a le. 

Qu in di io p r o p o n go la s op p ies s ione di q u e l l ' i n c is o: salva 

inoltre Vapplicazione, e cc. 

p r i s i d e n t c :. I l d ep u t a to Sa n gu in e i» ha fa co ltà di 

p a r la r e. 

» AN CW i i v f i T T i . Io ho ch ies ta la p a r o la p er op p or mi a lla 

sop p r ess ione p r op os ta d a l l ' o n o r e vo le M¡n er vin i. 

Ogn iq u a lvo l ta a vvie ne u na fr ode p er u na fa lsa d ich ia r a-

zion e, n oi d ob b ia mo n e lla m ed es ima r ico n o s ce re d ue fa t ti 

d is t in ti : l ' u no è i l d a n no che si r eca a lla finanza, l ' a l t r o è i l 

d e l i t to di fa ls i t à. Or b e n e, n on p o t en d osi co n fo n d e re q u es ti 

d ue fa t t i, r a g ion vu o le che*si lasci i l t r ip lo d e l la tassa co me 

p en a l i tà d e lia fr ode fa t ta in d a n no d el p u b b l ico t e s o r o . ,, 

m i n e r v i n i . Ch iedo di p a r la r e. 

s a n c u j i n e t t i. .. e r a gion vu o le che si la scino in t a t te le 

d isposizion i, d el Cod ice p en a le p er p u n i re l ' a l ta im m o r a l i tà 

che es is te s em p re ogni vo lta che od un p u b b l ico fu n zion a r io 

o p p u re un ci t t a d ino q u a lu n q ue co m m e t te un a t to di fa ls i t à. 

P er m e, io cr e do ch e, q u a n d 'a n che si sop p r im esse q u e s t ' u l-

t im o a l in e a, non ne ve r r e b b e ro in fi r m a te le d isp os izioni d el 

Cod ice p en a le, p e r chè q u e l le s t an no in d ip e n d e n t e m e n te d a lle 

leggi di fin an za : m a, gia cché q u es ta s u p e r f lu i t à, p er d ir cos ì, 

n on va r ia, mi op p on go a che si t o lga, p o ich é, t ogl ien d o la p er 

l e r a gioni a d d o t te d a l l ' o n o r e vo le M in e r vin i, n oi ve r r e m m o, 

p er così d i r e, con q u es ta le gge, con q u es ta con cess ion e, ad 

o ffen d e re un s u p r e mo p r in cip io di m o r a l i t à, i l q u a le n on ci 

p e r m e t te in n essun m odo e in n essu na ci r cos t a n za di giu s t i-

ficare il d e l i t to di fa ls i t à. 

Sp e ro p e r ciò che la p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le Min er vini n on 

sa rà a cce t t a t a. 

»trcMOQW É, com m issario regio. An che a me p a re che. 

q u es to in ciso d eb ba es s e re m a n t en u t o. I n cl in o a c r e d e re che 

la sua e l im in a zione n on p r o d u r r e b be e ffe t to p r e g iu d ice vo le 

a l l ' a zione p u b b l ica in caso di fa ls i t à: p e rò i l d u b b io p o t r e b be 

n a scere che la fr o de in q u es to caso si r igu a r d a s se come so-

la m e n te d a n n osa a lle finanze e n on vio la t r ice d e lla p u b b l ica 

giu s t izia. Qu in di io r i t en go n on esser m a le che q u es to d u b b io 

s ia con ce r t ezza e l im in a t o. 

Una p a r o la in r isp os ta a l l ' o n o r e vo le M in e r vin i, i l q u a le mi 

op p on eva di a ver r i gu a r d a lo la finanza come co n ce d e n te o 

¡cavat r ice d e lia p r o p r ie tà p r iva t a. D a vve ro n on è n e l le m ie 

con vin zioni q u es ta t eo r ia, co m u n q ue possa esse re sta ta sos t e-

n u ta da a lcu ni p u b b l icis ti oggim ai fu o ri di m od a. Se n t o .b e ne 

che la p r op r ie t à, ha o r ig ine b en d ive r s a, p iù s u b l im e, e, d i r e i, 

p iù n ecessa r ia, che n on da u na le gge p os i t iva. Du n q ue n on 

q u es to ho d e t t o, ma ben sì che a p p ena ìa le gge s t a b i l isce d o-

ver si s o t t op o r re a tassa la t r a sm iss ione d e l la p r o p r ie t à, 

q u a n do si con cede che u na p a r te di q u es ta p r op r ie tà si s o t-

t r a gga a lla t a ssa, m ed ia n te la d ed u zione d ei d eb iti che g r a-

va no u na e r e d i t à, è n ecessa r io che la es is t en za dì q u es ti d e-

b it i s ia p r ova t a. 

I o , o s ign o r i, n on cr e do si possa far d is t in zione t ra con ce-

d en ti e con cess ion a ri in m a t e r ia di legis la zion e. Non con osco 

in un Gove r no n a zion a le con cess ion a ri e co n ce d e n t i; vo i , o 

s ign o r i, d a te a voi s less i, voi r e go la te i d ir i t t i d i voi m e d e-

s im i. 

m i n e r v i n i . Mi p ia ce a n zi t u t to di es s e re d ' a cco r d o, d o po 

q u es ta s p iega zion e, coi p r in e ip ii d el r egio co m m is s a r io; co n-

s e gu e n t e m e n te d opo q u es ta d ich ia r a zione m od ifico q u el co n-

ce t to che mi a veva fa t to u n ' im p r es s ione m olto gr a ve. 

Lo r in gr a zio di qu es ta d ich ia r a zion e. 

D i i CH O Q v i é, com m issario regio. Ed io e gu a lm e n te r i n -

gr a zio l ' o n o r e vo le M in e r vin i. 

» « n e r v i n i. In q u a n to p oi a l l ' o n o r e vo le p r e o p in a n te 

Sa n gu in e t ti p r e go di m a r ca re che la m ia p r op os izione m er i ta 

la vos t ra p a r t ico la re a t t e n z io n e; im p e r c iocché n o n io s o r ge rò 

m ai a d i fe n d e re un p r in c ip io d ' im m o r a l i t à, e se i l s ign or 

Sa n gu in e t ti è ca ldo a p p r e zza t o re d e l la m o r a l i t à, io lo sono 

p iù di lu i e cen to vo l te p iù di lu i . (Rum ori e interruzioni) 

p r e s i d e n t e. De lla m or a l i tà s ia mo n oi t u t ti e gu a lm e n te 

sa cer d o ti e cu s t od i. (B r a v a i) 

m i n e r v i n i . Com p r en do la co r r e zio ne e l ' a cce t t o. 

D u n q ue d 'a cco r do che in q u es t ione di m or a l i tà s ia mo e m u li 

fr a n oi t u t t i. 

Nel ca m po d e l la scien za, o r a, o s ign o r i, n on è ve ro che 

ogni fa lso cos t i t u isse un r e a to p u n ib i le d a l la le gge p e n a le. 

I o p r e go di m a r ca re che i l fa lso che v ie ne dâ  u na le gge 

p os t e r io re a lla le gge p en a le d o vr e b b ' e s s e re d e fin i t o. 

In fa t ti n oi a b b ia mo la fa ls i tà n ei sem p l ici ce r t i f i ca t i, la 

fa ls i tà n e l le s cr i t t u re p r i va le, la fa ls ità n ei p a ssa p o r t i, la fa l -

s ità n ei t it o l i a u t en t ic i. Or a, p o t r es te voi p er un fa t to n u ovo, 

con t em p la to d a lla legge p e s a le, fa re im p e r a re u na le gge di 

tassa p r ovvis o r ia ? S ign o r i, l ' a m m in is t r a zio ne d e l la giu s t izia 

p en a le è u n 'a m m in is t r a zione di m a l i, necessari p er e vi t a r ne 

d ei m a ggio r i, ma s e m p re m a li:  ed in con s egu en za n on o c-

co r r e, n on si d e ve, e q u in di n on d e ve p o t e r si co m m in a re un 

m a le co me d ie c i, q u a n do è b a s t e vo le a d o p e r a r ne a l t ro come 

d u e. Che si fr a u d e r e b be n el ca s o? Una p a r te d e lla t a s s a: e b-

b e n e, la p ena di p a ga r la tre volte vi p a re u na cosa da n u l la, 

p e r chè si a vesse ad im p icc ia r ne la giu s t izia p en a le? Ci ha 

p oi gr a n de d i ffe r en za d ai fa t ti p er sè p r a vi, e q u e l li che sono 

p u n ib i l i , p e r chè vie t a t i. Non c i r con d ia mo un sa cr i fizio d el 

p r op r io u t i l e al b ene p u b b l ico con co lo ri od iosi e sen za r a-

gione di a d o p e r a r l i. 

Or a, p er u no i ! q u a le abb ia t en t a to di n on p a ga re I n t ie r a» 

m en te ìa t a ssa; ch e, sed ot to d a l l ' u t i le, abb ia ce r ca to di d e-

fr a u d a re l ' e r a r io, n on t r o ve r e te voi u na p ena p ecu n ia r ia che 

va lga a p u n i re una fa ls ità di q u es to ge n e r e? Ce r t a m en te che 

sì. So t t op on e t e lo al p a ga m en to di u na q u o ta di t assa d u p l i ce, 

t r ip l ic e di q u e l la a cu i, se r e t t a m e n te a vesse a gi t o, a vr e b be 

d ovu to s o t t o s t a r e; n on t r ovo in fa t ti p e r chè t u t te le p e ne a b-

b ia no a r ice r ca r si s e m p re n egli a r t ico li d el Cod ice p e n a le, 

n on t r ovo che t u t te le p ene d eb b a no essere som m in is t r a te in 

tal m od o. Qui si t r a t t a, è ve r o, di u n ' im m or a l i t à, di u na fa lsa 

d ich ia r a z io n e; ma n o t a t e, o s i gn o r i, che r igu a r d a n do una 

le gge finanziaria, u na le gge d ' im p o s t a, b a s t e r e b b e, a m io a v-

viso, a p u n i r la, il g r a ve p eso di u na t r ip l ice tassa. Le leggi 

d ' im p o s t a, già od iose p er sè s t e s s e, n on b isogna r e n d e r le 

p iù od iose a n co ra con s im i li m ezzi; è d ' u opo in vece di fa r le 


